

浙江:从现在到正月十五前后是关键阶段

本报记者 高敏 见习记者 胡宗昊

2月3日,浙江省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会(第八场)在杭举行。记者从会上了解到,当前我省疫情形势依然严峻复杂,随着春节后“三返”高峰到来,疫情不确定性将持续增加,从现在到正月十五前后是一个十分紧要、决定全局的关键阶段。

疫情防控取得阶段性成效 温州形势仍然严峻

会上,省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室常务副主任、省政府副秘书长陈广胜通报全省疫情防控工作有关情况。

2020年2月2日,全省新增确诊病例63例,新增出院病例13例。截至2月2日24时,累计确诊病例724例,现有重症病例58例(其中危重12例),累计出院36例。目前,全省共追踪到密切接触者12673人,已解除医学观察1595人,尚有10566人正在接受医学观察。有15个县(市、区)没有确诊病例,27个县(市、区)连续3天没有新增确诊病例。

从当前的数据来看,温州疫情形势比较严峻。陈广胜表示,省委省政府高度重视,省委已经派出指导组到温州督导,在温州实行25条紧急措施的同时,省疫情防控领导小组也采取有力的措施,指导帮助温州打好疫情防控阻击战,“概括起来是三个加强,加强医疗救治的支持,加强应急物资的支持,加强生活物资的支持。”

针对公众关心的在确诊病例的粪便中检测到呈阳性病毒核酸的消息,浙江大学医学院附属第一医院感染病专家、常务副院长裘云庆认为“没什么好大惊小怪的”,在粪便中发现核酸阳性就意味着病毒也可能通过消化道排出,但找到核酸不等于找到活的病毒,这是两个概念。“我们以后的消化道传播控制的措施或者接触传播的控制要做得更好更加强,饭前便后要更加勤洗手,不要吃生的蔬菜、喝生的水,防止病从口入。”

重点人员管控是重中之重 我省已实行疫情管控力指数评价

相关数据表明,我省疫情防控工作已取得阶段性成效,这和有效的防控工作措

施分不开。陈广胜表示,由于疾病的高传染性,我省将确诊、疑似、密切接触者等五类人员作为重点加以管控,目的是为了及时阻断传染源,这是防控工作的重中之重。在这方面,各地已形成不少有效做法。如湖州市开展“洗楼”行动,逐户“爬格子”排查;金华市建立“四色管控”制度,实现“网外清零”。

但也有一些农村和社区对疫情还不够重视,管控措施不到位,村居防控存在明显漏洞。陈广胜指出,温州等地区疫情态势严峻,确诊病例数量多、增长较快,家庭聚集性疫情和局部社区传播时有出现,甚至不排除局部流行的风险。“从我们自身工作看有的地方和部门责任没有压实,‘集中硬隔离’和‘居家隔离硬管控’仍有疏漏,重点人群跨区域信息共享、联防联控机制亟需夯实。”

陈广胜表示,采取这些措施,难免使部分人员受到约束,暂时给日常生活带来不便,“但这是非常时期的非常之举,是为了对包括受控人员在内的最广大人民群众健康和利益切实负起责任!”

我省已初步实行疫情管控力指数评价。会上,陈广胜对若干重点地区的相关情况予以通报,他表示,自行前往确诊的比例,是与疫情管控力成反比的重要衡量指

标。2月2日全省新增确诊病例中,自行前往35例,占56%,特别是乐清市、温岭市,新增确诊病例均为自行就医发现。另从聚集性疫情来看,全省累计报告病例数261例,隔离密切接触者7642人。

“三返”高峰到来 到正月十五为关键期

陈广胜分析,随着春节后“三返”高峰到来,省外输入和省内扩散的风险较大,疫情不确定性将持续增加,因此,从现在到正月十五前后,是一个关键阶段。

当前,我省按照“回来前有准备、回途中有秩序、回来后有制度”的要求,对返程人员提前排摸,实行“一人一表”登记制度。“回来前有准备”,单位管职工,企业管员工,学校管学生,房东管租户,确保掌握返回过程中的情况,真正做到一人一表。“回途中有秩序”,鼓励自驾回来,鼓励企业包车接送来源地相对集中职工。“回来后有制度”,查清流行病学史,严格落实体温监测制度,在社区建立人员流入日报制度,在单位建立职工身体健康状况日报制度。对来自重点地区的人员,严格落实14天隔离医学观察。



联防联控 防疫情

连日来,舟山普陀警方全警上岗,结合春节安保工作,每天投入足够警力强化社会面巡逻防控,加强医院、车站、码头、商场、小区等人员密集区域的巡逻守候,配合卫生等部门做好疫情防控工作,确保打赢疫情防控阻击战。

通讯员 邹训永 王占龙

老徐同志,你被强制休息了!

常山县公安局芳村派出所教导员 应华斌

1月31日上午,我带队在高速公路芳村出口执勤时,突然收到民警胡祝庆发来的一张眼睛发红的照片,电话也马上跟到:“老徐生病了,眼睛通红!”

老徐是所里57岁的老民警徐雨根,当天他和胡祝庆在杭新景高速公路新桥出口疫情防控检查点执勤。从正月初二开始,老徐每天8个小时都“钉”在那里。我立即打电话给他:“老徐师傅,我看到照片了,你的眼睛要赶紧去医院看看,我安排人过来顶你的岗!”可老徐敷衍了两句:“小问题,待会去下卫生院就行了,忙着呢,挂了啊!”随后,我跟所长蒋亮汇报了这个情况。

下午,蒋亮和副所长刘晓东赶到老徐的执勤点,连拉带拽把他弄上车送去

医院,刘晓东留下替老徐执勤。经检查,老徐因劳累过度导致右眼充血,医生嘱咐要按时用药,在家休息。老徐一听,急了,硬是要回岗上班。

回到所里,我们开了一个紧急所务会,内容就一个:怎么让老徐休息。疫情防控阻击战打响后,老徐连续奋战,主动要求到条件最艰苦、最远的检查站执勤,从没掉过链子,他那句“大事难事、大是大非面前,老同志先上”的话语犹在耳畔。我们所是“所队合一”单位,这期间老徐执勤回来后,还带队查处了3起无证驾驶和1起酒后驾驶机动车案件,工作量多大,可想而知。

所领导班子经过集体讨论,决定发《强制休息通知书》,强制老徐回家休息3天,工作暂由所领导接替。接到通知书时,老徐还收到了我们所全体家人写

的一封《家书》。看着看着,老徐的眼睛潮湿了……他说:“大伙儿关心我,我知道。强制休息,我执行命令,我保证今晚休息。但是,明天我继续去新桥检查点!”经过一番讨价还价,蒋亮下了死命令,让刘晓东顶老徐的班,必须服从!老徐只能妥协,2月1日留在所里备勤,权当休息。可2月2日,他又出现在了新桥疫情防控检查点上……

(通讯员 高丰 吴麟煜
本报记者 汪基建 整理)



全省开启 依法防疫抗疫行动

本报记者 肖春霞

本报讯 近日,省普法办以《@所有人,一份来自浙江省普法办的倡议书,请查收!》为题,在“浙江普法”微信公众号上发布了一则防控疫情的守法普法倡议书,引发关注。

倡导各级领导干部、公务员带头依法行政,在防控疫情工作中,严格落实重大决策程序和信息公开程序”“倡导各普法责任单位,结合本部门的工作特点,严格落实普法责任制的要求,认真做好与防控疫情有关的政策法规的宣传教育工作”……倡议书的内容涉及领导干部、公务员、普法责任单位、普法工作者及普法志愿者、民主法治示范村等多个群体,并阐明了疫情下各群体相关法律职责和义务。倡议书发布后,全省普法人员迅速加强行动。从省司法厅覆盖到村的“之江法云”五级微信塔群,针对性、多角度地发布与疫情相关的法律知识,《疫情当前,居家隔离擅自外出者,涉嫌违法犯罪》《这么做,疫情期间的出口违约风险可降低!》等热文备受关注。

连日来,我省普法人员开启依法防疫抗疫专项行动,便民普法举措频出,金华市金东区发布《疫情防控防护手册》,桐乡市司法局在线为群众提供法律解答和疫情防控心理咨询与情绪疏导,律师们纷纷开展免费法律咨询活动……

互联网律所上线运营

本报记者 王小兰

本报讯 3日,浙江泰杭律师事务所正式发布互联网律所成立的消息。

据了解,群众只需通过泰杭律所官网和e律师app智能律所系统,就可足不出户享受在线法律咨询、合同审查、在线签约委托律师、网上立案、在线查询案件进展、服务日志、电子归档等服务。据介绍,泰杭历时六年研发互联网技术在法律服务领域的应用,努力发挥律师维护社会稳定、参与社会治理的作用。

本报职业道德监督电话:0571-85310013